



话剧《张人亚》“党章托付”章节剧照 宁波市演艺集团供图

3

战士的归处

在真实的历史中，直到1950年，未能等回儿子的张爵谦，才说出埋在心里20多年的秘密，并将这批珍贵的文件书刊从衣冠冢中取出，托另一个儿子张静茂带到上海交给党组织。

在张人亚秘藏的36件珍贵文物中，“含金量”最高的是《中国共产党第二次全国大会决议案》，是唯一存世的“二大”中文文献。

前天，中共一大会址刚完成修缮，暂不对公众开放。但仍陆续有来自北京、新疆、上海等全国各地的人们前来瞻仰，哪怕是站在门口拍张照片也好。

人们从未忘记，也不会忘记来时路。

2017年10月31日，习近平总书记带领中共中央政治局常委专程到上海和浙江嘉兴瞻仰中共一大会址和嘉兴南湖红船。在一大会址陈列的我国现存最早的《共产党宣言》中文译本前，总书记问讲解员：那你说的那个人呢？

“总书记之问”引出了张人亚的红色传奇——

从上海起步后，张人亚先后在安徽芜湖、江西瑞金、福建长汀等地参与革命工作。

1931年6月，他被党中央委以中共芜湖中心县委书记重任，在当时错综复杂的环境下，敢于结合实际对党的错误路线进行纠偏，展现出很强的政治定力。

1932年6月，他调任中华苏维埃共和国中央出版局局长兼总发行部负责人、中央印刷局局长。半年时间，他组织出版、印刷、发行近20本著作，在普及马克思主义思想、提高干部群众觉悟方面发挥重要作用。

1932年12月23日，张人亚在由瑞金前往长汀检查工作途中病逝。半个月后，中华苏维埃共和国临时中央政府机关报《红色中华》刊发悼文，称他是“最勇敢坚决的革命战士”。

在距离中共一大会址不远的中共二大会址纪念馆里，有一个党章展厅，其中特设了“中国共产党首部党章”展区，墙上写着大大的“张人亚秘藏中共二大党章”。展区屏幕上播放着一段1925年俄罗斯摄影家史涅伊吉洛夫拍摄的纪录片《东方之光》，上面有存世的唯一一段张人亚的活动影像。

剧中最后一幕，张人亚隔着时空与未来对话：“我不惜代价想要追求的，是一个百姓不挨饿，豪强不作恶的世界。蓝天碧野，万家康宁，多想看看那到底是一个怎样的景象啊……”

今天，他梦想的时代已经到来。记者在中共二大会址门口采访时，一直听到不远处传来悠扬的音乐声，回头看，只见隔着一条老成都北路，广场公园里，不少上了年纪却很有腔调的老人，正三五成群地奏着乐器……阳光明媚、绿树成荫，音乐声悠扬，人们怡然自得，或许这就是百年前，年轻的张人亚决定投身革命事业时，想要为之奋斗的生活，而先烈们英勇的故事也必将被久久传唱。

记者 顾嘉懿 石承承



游客在中共一大会址前留影。记者 崔引 摄

■延伸阅读

甬产话剧《张人亚》
沪上开演首部党章守护人的传奇故事
感动上海观众

话剧《张人亚》昨晚在上海中国大戏院开演，该剧由宁波市话剧团（海曙区话剧中心）演出，是首届长三角城市戏剧节受邀剧目。

演出当晚，“静泉四罪”“忠孝两难”“党章托付”“苦盼儿归”“守者无悔”等核心章节令上海观众极为动容，张人亚将党章托付给父亲一段演出，十分“催泪”。

首届长三角城市戏剧节由包括宁波市演艺集团在内的长三角三省一市的十大演艺集团共同举办。以“红”为主题，上演沪苏浙皖30家演艺集团的9部优秀红色主旋律剧目，包括来自宁波的话剧《张人亚》。

该剧由宁波市演艺集团根据宁波籍共产主义战士张人亚守护第一部党章等珍贵文献资料的真实故事改编而成，原名《守护》，于2018年正式公演。今年，为庆祝中国共产党成立100周年，根据专家及观众的意见，改版完成了话剧《张人亚》，主题更明确，人物主线更清晰，情感也更加凝练。

该剧由著名编剧洪靖惠编剧，宁波市话剧团艺术总监、著名导演李伯男领衔创作，国家一级舞美设计戴延年和国家一级灯光设计周正平等鼎力加盟。

全剧沿着“两代人忠诚守护，五代人苦苦寻找”的主线，在质朴平和的情节中积聚震撼，在不露声色的表演中直抵人心。戏剧风格端庄大气，人物形象丰满立体，戏剧串联结构新颖独特，淋漓尽致地展现了守护者身上“信仰、忠诚、牺牲、担当”的可贵精神，提醒我们不忘初心、牢记使命，让信仰的力量历久弥坚，让红色基因代代相传。

宁波市话剧团相关负责人表示，了解了张人亚的革命经历，会很自然地联想到瞿秋白、沈雁冰，还有从宁波走出去、后来成为著名的马克思主义教育思想家杨贤江等人。演绎张人亚，其实也是通过他从一个平凡的青年成为“党章守护人”的传奇事迹，重新展现那个风起云涌、革命浪潮高低起伏的大时代。

今年3月初，在中共宁波市委宣传部的策划组织之下，作为宁波市党史学习教育的有力举措，话剧《张人亚》以一堂生动的“文艺党课”赴各区县（市）巡演，已演出近20场。许多党员干部表示，既欣赏了一部文艺作品，又接受了一次深刻的党史学习教育。

该剧今晚在中国大戏院还有一场。接下去，除继续在宁波巡演外，还将受邀赴舟山、杭州等地演出，其中6月5日-6日赴北京天桥艺术中心演出两场。

记者 顾嘉懿